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Investition - Statische Investitionsverfahren

Rentabilitatsvergleichsrechnung

Die Rentabilitatsvergleichsrechnung integriert die Kapitalbindung
und relative Kennzahlen in die Betrachtung. Gewahlt wird die
Alternative mit der hochsten Rentabilitat.

>

v
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Rentabilitat := Kennzahl zur Messung des relativen Gewinns
(ausgehend von einem durchschnittlichen Gewinn pro Periode
:= Periodengewinn)

Gewahrleistet die Vergleichbarkeit von Alternativen mit
unterschiedlichem Kapitaleinsatz

Periodengewinn 100

Rentabilitat (allgemein) = g emnmtich gebundenss Kapial

Periodengewinn
Umsatzerlose pro Periode]'00

Eigenkapitalrentabilitdt (EKR) = %100

Umsatzrentabilitat =

Periodengewinn+Fremdkapitalzinsen 100

Gesamtkapitalrentabilitat = Gesamtkapital
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Investition - Statische Investitionsverfahren

Rentabilitatsvergleichsrechnung
Aufgabe 6: Entscheiden Sie anhand der
Rentabilitatsvergleichsrechnung, in welche Gepackanlage (A, B

oder C) investiert werden sollte.

Anlage A Anlage B Anlage C
AK 500 Tsd. EUR 800 Tsd. EUR | 1.000 Tsd. EUR
ND 5a 5a 5a
MAK 40 20 12
h / MAK 8 h 8h 8h
w/h 15 EUR 17 EUR 17,5 EUR
BT / a 250 d 250 d 250 d
WS / a 500 h 400 h 300 h
EUR / WS 100 EUR 90 80 EUR
UE / a 1.000 Tsd. EUR | 1.000 Tsd. EUR | 1.000 Tsd. EUR

Mit: AK = Anschaffungskosten, ND = Nutzungsdauer, MAK =
Mitarbeiterkapazitat (Personaleinsatz), h / MAK = Stundeneinsatz je
MAK (je Person), w / h = Stundenlohn, BT / a = Betriebstage pro
Jahr, WS / a = Wartungsstunden pro Jahr, EUR / WS =
Wartungskosten pro Stunde, UE / a = Umsatzerlése pro Jahr.
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Investition - Statische Investitionsverfahren

Rentabilitatsvergleichsrechnung

Aufgabe 7: Entscheiden Sie anhand der

Rentabilitatsvergleichsrechnung, welches Fahrzeug (A, B oder C)

angeschafft werden sollte.

Fahrzeug A Fahrzeug B Fahrzeug C
AK 190 Tsd. EUR | 170 Tsd. EUR | 150 Tsd. EUR
ND 10 a 8 a 8 a
BK /a| 18 Tsd. EUR | 20 Tsd. EUR | 15 Tsd. EUR
r/a 1% 1,5 % 2%
UE /a | 50 Tsd. EUR | 30 Tsd. EUR | 45 Tsd. EUR

Mit: AK = Anschaffungskosten, ND = Nutzungsdauer, BK / a =
laufende Betriebskosten (pro Jahr), r / a = Zinssatz pro Jahr, UE
/ a = Umsatzerlose pro Jahr.
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Investition - Statische Investitionsverfahren

Amortisationsvergleichsrechnung

v

Im idealtypischen Verlauf weist eine Investition nach der
Anfangsauszahlung nur positive Einzahlungsiiberschiisse auf.
Mit Hilfe der Amortisationsrechnung kann bestimmt werden,
wie viele Perioden (Amortisationsdauer) es dauert, bis sich die
Anfangsauszahlung wieder eingespielt hat

_ Anfangsauszahlung
"~ Nettoeinzahlung pro Periode

Nettoeinzahlung = Einzahlung - Auszahlung

Amortisationsdauer

Naherung fiir durchschnittliche Nettoeinzahlung: Gewinn +
(kalkulatorische) Abschreibungen
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Investition - Statische Investitionsverfahren

Amortisationsvergleichsrechnung

>

| 2

| 2

Gewahlt wird (aus Risikogesichtspunkten) die Alternative mit
der geringsten Amortisationsdauer

Die Amortisationsrechnung ist das einzige statische Verfahren,
welches nicht allein die Referenzperiode betrachtet

Weiterhin unterscheidet sich die Amortisationsrechnung durch
die verwendeten RechengroBen: wahrend die restlichen
statischen Verfahren Kosten- und ErlosgroBen verwenden,
wird zur Berechnung der Amortisation auf Ein- und
AuszahlungsgroBen zuriickgegriffen.

8/15



Investition - Statische Investitionsverfahren

Armortisationsvergleichsrechnung

Figure: Die Amortisationsrechnung beantwortet die Frage, wie lange es
dauert, bis die Anfangsauszahlung aus der Investition wieder eingespielt

wurde. Grundidee:

Betrag

Kumulierte
Nettoeinzahlung

Anfangsauszahlung

Amortisationsdauer

Dauer
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Investition - Statische Investitionsverfahren

Amortisationsvergleichsrechnung

Aufgabe 8: Entscheiden Sie anhand der

Amortisationsvergleichsrechnung, welches Fahrzeug (A, B oder C)

angeschafft werden sollte.

Fahrzeug A Fahrzeug B Fahrzeug C
AK 190 Tsd. EUR | 170 Tsd. EUR | 150 Tsd. EUR
ND 10 a 8 a 8 a
BK /a| 18 Tsd. EUR | 20 Tsd. EUR | 15 Tsd. EUR
r/a 1% 1,5 % 2%
UE /a | 50 Tsd. EUR | 30 Tsd. EUR | 45 Tsd. EUR

Mit: AK = Anschaffungskosten, ND = Nutzungsdauer, BK / a =
laufende Betriebskosten (pro Jahr), r / a = Zinssatz pro Jahr, UE
/ a = Umsatzerlose pro Jahr.
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Investition - Statische Investitionsverfahren
Kritik an den statischen Vergleichsverfahren

Figure: Statische Verfahren beziehen sich immer auf eine fiktive
Referenzperiode und besitzen folglich nur eine geringe

Planungsgenauigkeit.

Investition / Periode 1 2 3 4 J-Gewinn
Investition 1 100,00 500,00 900,00 1.300,00 700
Investition 2 1.300,00 900,00 500,00 80,00 695

» Gewinnbetrachtung flihrt zu Praferenz von Investition 1

» Aber: fritherer Anfall der Zahlungen in Investition 2 ist

insbesondere bei realitatsnaherer Beriicksichtigung von Zinsen
und zeitlichen Praferenz besser

» Konsequenz: Referenzperiodenbetrachtung verkiirzt
Entscheidungsproblem in unzulassiger Art und Weise
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Investition - Statische Investitionsverfahren
Einbeziehung des Themas Nachhaltigkeit

Figure: Nachhaltigkeitsaspekte konnen in den statischen
Investitionsverfahren durch Integration von Umweltkosten beriicksichtigt

werden.
Umweltkostenerfassung Umweltkostenverteilung
Verteilung auf
Kosten-und
Emissions-
= Pr skosten all
Aot wnd apelien
Umwelt- Verteilung auf
kosten Prozesse
= L Kosten von
Umweltschutzmainahmen, wie z. B.
Integrierte Umweltschutztechnik
Verteilung auf
= suster;uf)ur’vtiun:‘rsa::‘me Produkte und
wie z.B. Abgastiter Dienstleistungen
Herausforderung ist die vollstandige (IT-gestiitzte) Erfassung der Stoff- und Energiestrome
sowie die Bildung von Emissionsstellen, welche die liblichen Sammelpositionen fiir Abfdlle und
Emissionen sukzessive ersetzen.

Quelle: ICV White Paper Green Controlling 2011.
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Investition - Statische Investitionsverfahren
Einbeziehung des Themas Nachhaltigkeit

Figure: Nach der Erfassung der Umweltkosten erfolgt eine Integration der
Umweltaspekte in die einzelnen Teilsysteme.

Kosteninformations-
generierung Interne Kostenverrechnung

Kostenarten- Kostentriger-

rechnung rechnung

Kostenstellenrechnung

kosten

Quelle: ICV White Paper Green Controlling 2011.
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Investition - Statische Investitionsverfahren

Zusammenfassung

> Statische Investitionsrechnungsverfahren basieren im Regelfall
auf Kosten- und Leistungsrechnungsinformationen
(Ausnahme: Amortisationsdauer)

» Bei den statischen Verfahren wird auf eine Durchschnitts-
oder Referenzperiode fokussiert

» Das Kostenvergleichsverfahren vergleicht die Gesamtkosten
unterschiedlicher Alternativen

» Das Gewinnvergleichsverfahren integriert zu den
Gesamtkosten auch noch die durchschnittlichen ErlosgroBen
fuir die Durchschnittsperiode

» Das Rentabilitatsvergleichsverfahren setzt den
durchschnittlichen Gewinn einer jeden Alternative in Relation
zum durchschnittlich gebundenen Kapital

» Die Amortisationsdauer ermittelt, wie lange es dauert, bis die
Nettoeinzahlungen die Anschaffungskosten amortisiert haben
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Investition - Statische Investitionsverfahren

Zusammenfassung

» Statische Investitionsverfahren beriicksichtigen auf Grund ihrer
durchschnittlichen Betrachtungsweise keine genauen zeitlichen
Unterschiede der monetaren GroBen

» Die Integration von Nachhaltigkeitsaspekten gelingt, wenn die

Konsequenzen in monetaren GroBen ausgedriickt werden
konnen
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